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Seropédica-RJ, 28 de junho de 2021.

ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO CURSO DE SERVIÇO SOCIAL, DO
INSTITUTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS, DA
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE
JANEIRO, CAMPUS SEROPÉDICA, NO ANO DE 2021.

Aos vinte e um dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, por meio de videoconferência
pela plataforma RNP, sob a presidência da professora Fabiana Schmidt, coordenadora do
Curso de Serviço Social, reuniram-se às quinze horas e dez minutos as/os seguintes
professoras/es: Marisol Valencia Orrego (vice-coordenadora do curso), Adriana Amaral
Ferreira, Monica Aparecida Del Rio Benevenuto, Maria Emília Santiago Barreto, Aureliano
Lopes da Silva Junior, Fabricia Vellasquez Paiva e Marco Antonio Perruso, além da
representante técnica Daiane Estevam Azeredo, das/os representantes discentes Isabela
Oliveira Dias e Lucas Medeiros de Oliveira e do ouvinte, o professor Nilton Sousa da Silva,
(suplente do professor Aureliano Lopes da Silva Junior), para tratarem da seguinte pauta da
reunião do Colegiado do Curso de Graduação em Serviço Social: 1. Disciplina IH858
Seminário de TCC e AA404 de TCC; 2. Comissão de Acompanhamento de Estágio em
2020.2; 3. Avaliação Semestral do Curso em 2020.1 e semestres anteriores; 4. Comissão para
organizar a Avaliação Semestral do Curso em 2020.2; 5. Prazo para defesas de TCC em
2020.2; 6. Homologação da Semana de Recepção/Integração do Curso de Serviço Social em
2020.2; 7. Homologação do Curso de Extensão "Em linhas narrativas de mulheres: infinitos
contornos de gênero"; 8. V Fórum de Estágio Supervisionado em Serviço Social; 9. Comissão
Organizadora para Semana Acadêmica do Curso; 10. Alocação de docentes assistentes sociais
nas disciplinas de formação profissional; 11. EJA-Online, Lei 13.935 de 2019 e Serviço Social
- professor Nilton; 12. Assuntos Gerais. A reunião do Colegiado do Curso de Serviço Social
foi iniciada com a presidenta, professora Fabiana Schmidt, agradecendo a disponibilidade de
todos. Os professores Aloisio Jorge de Jesus Monteiro, Simone da Cunha Tourino Barros e
Dan Gabriel D'Onofre Andrade Silva Cordeiro justificaram a ausência. Atendendo ao pedido
do professor Nilton Sousa, a presidenta solicitou uma mudança na ordem dos pontos de pauta,
de forma que a reunião iniciasse pelo décimo primeiro ponto e depois seguisse a ordem
natural, pois o referido professor não poderia ficar até o final da reunião devido a uma reunião
do PPGPSI da UFRRJ, às quinze horas e trinta minutos. Essa proposta foi aceita por todos. No
PONTO ONZE, o professor Nilton Sousa abordou sobre um projeto realizado pela Prefeitura
Municipal de Seropédica para desenvolver um EJA-Online em que a mesma conta com o
apoio de diversos cursos de nossa Universidade, tais como Psicologia, Pedagogia, entre outros.
Esse projeto estaria de acordo com a lei 13.935 de 2019. Os membros do colegiado em
unanimidade destacaram a importância desse tipo de ação e se mostraram favoráveis em apoiar
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politicamente esse projeto, mas os mesmos solicitaram que fosse enviada a proposta de ações
que o Curso de Serviço Social desenvolveria para que o colegiado analisasse mais
detidamente. No PONTO UM, a presidenta destacou que a vinculação entre a disciplina IH858
Seminário de TCC e a AA404 de TCC tem provocado problemas a cada semestre, pois parte
dos alunos se matriculam na disciplina de Seminário de TCC e não conseguem defender, sendo
reprovados tanto na AA404 como na IH858, por causa do vínculo de co-requisito existente
entre elas. Dessa forma, a mesma após contato com a PROGRAD verificou a possibilidade de
retirada desse co-requisito sem mexer na matriz curricular do curso e no regulamento de TCC,
tendo tido um retorno favorável a esse tipo de ação. Dessa forma, a presidenta sugere que seja
retirada essa vinculação para que a não defensa do TCC não implique necessariamente em
reprovação na disciplina IH858. Não houve posições contrárias. Todos estavam de acordo com
a proposta de retirada do co-requisito entre a disciplina IH858 Seminário de TCC e a AA404
de TCC, ficando para discussões futuras o encaminhamento de propostas visando vincular a
disciplina à fase concreta de elaboração do TCC pelos discentes com a possibilidade da
apreciação da matrícula na disciplina pelos respectivos orientadores de TCC. No PONTO
DOIS, a presidenta destacou que a portaria da Comissão de Acompanhamento de Estágio de
2020.1 expirou e como tivemos a entrada de dois discentes na referida comissão, a mesma
passa a ter a seguinte composição em 2020.2: as/os docentes Fabiana Schmidt (presidente),
Marisol Valencia Orrego, Adriana Amaral Ferreira, Simone da Cunha Tourino Barros, Fabricia
Vellasquez Paiva e Mauricio Caetano Matias Soares e as/os discentes Gabriela da Silva
Pequeno, Tallyson Pereira da Silva, Adriele Maesse Dornellas Cavalcanti e Luiza Natália
Rodrigues Belinguer. Essa composição foi aprovada por todos. No PONTO TRÊS, a
presidenta declarou que as relatorias do Dia de Avaliação do Curso referente à 2019.1 e 2019.2
estão sendo finalizadas e serão apresentadas na próxima reunião de Colegiado de Curso. Em
seguida, foram apresentados os gráficos e respostas dos discentes ao questionário de avaliação
semestral de 2020.1. Esses documentos serão enviados por e-mail a todos os membros do
Colegiado para uma análise mais detida. Logo após, foi destacada a necessidade de formação
de uma comissão para analisar e sistematizar esses dados. A presidenta sugeriu que essa
atribuição ficasse a cargo da Comissão que ficará responsável por pensar a Avaliação
Semestral do Curso em 2020.2. Todos concordaram com essa proposta. Por fim, a vice-
coordenadora do Curso, professora Marisol Valencia, apresentou o questionário de
autoavaliação docente que será encaminhada a todos os docentes que ministraram disciplinas
junto ao Curso em 2020.1. No PONTO QUATRO, a presidenta chamou a atenção para a
necessidade de elaboração de uma comissão para pensar o Dia de Avaliação do Curso em
2020.2, tanto no que diz respeito à atividade síncrona como assíncrona, assim como a análise
dos dados obtidos nas atividades desse dia e dos dados dos questionários de avaliação referente
à 2020.1. No momento, somente a professora Fabrícia Vellasquez Paiva e a discente Isabela
Oliveira Dias se colocaram à disposição para compor essa comissão. Dessa forma, a presidente
sugeriu que essa questão fosse colocada novamente na próxima reunião de Colegiado de Curso
para que mais integrantes fizessem parte dessa comissão. No PONTO CINCO, a presidenta
ressaltou que o semestre letivo de 2020.2 será finalizado no dia 28 de agosto de 2021. Dessa
forma, seria importante pensar numa data limite para a realização das defesas de TCC e para a
entrega da versão final dos mesmos à Coordenação de Curso. Foi sugerido o dia 20 de agosto
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como data limite para as defesas de TCC e o dia 27 de agosto como data limite para entrega da
versão final dos TCCs. De acordo com o calendário de matrículas de 2020.2, a Coordenação
terá até o dia 01 de setembro para lançar as aprovações dos TCCs. Todos aprovaram essa
proposta. No PONTO SEIS, a presidenta relembrou a nossa Semana de Recepção/Integração
de Calouros do Curso em 2020.2. Foi destacada a participação dos discentes, não somente em
termos quantitativos como qualitativos. Essa atividade foi homologada em unanimidade. No
PONTO SETE, a professora Fabrícia Vellasquez apresentou a proposta do Curso de Extensão
intitulado "Em linhas narrativas de mulheres: infinitos contornos de gênero". O curso está em
andamento e contou com a participação de vários docentes que dialogam com a questão de
gênero, entre eles a técnica Daiane Estevam Azeredo, por isso, inclusive, foi necessário incluir
a Coordenação do Curso no cadastro do curso n SIGAA para que a mesma pudesse participar
como docente voluntária. No PONTO OITO, a presidenta destacou a necessidade de que fosse
pensado o V Fórum de Estágio Supervisionado em Serviço Social. Ela ressaltou que a
Comissão de Acompanhamento de Estágio já está pensando nas datas e propostas de
atividades, sendo a mesma responsável pela organização do evento. Todos aprovaram essa
proposta de evento. No PONTO NOVE, a representante discente Isabela Oliveira Dias
destacou que os/as alunos/as já estão se organizando para formar uma comissão para organizar
a Semana Acadêmica do Curso. Ela indicou que a proposta que tem sido pensada é de um
representante de cada turma nessa comissão. Assim que a comissão for formada, será
repassada essa informação ao Colegiado. Essa atividade também foi aprovada por todos para
ser inserida no SIGAA. No PONTO DEZ, a professora Fabrícia Vellasquez ressaltou a
necessidade de repensar a alocação de docentes assistentes sociais nas disciplinas de formação
profissional para que não haja uma sobrecarga de trabalho. Ela destacou, ainda, que não tem
sido consultada para ministrar a disciplina de "Introdução ao Serviço Social", uma disciplina
que desde a abertura do Curso era ministrada por ela. Além desta, ela ressaltou que a disciplina
"Serviço Social, Instrumentos Técnicos e Linguagem" não chegou a ser ministrada pela mesma
em função da licença maternidade, mas é uma disciplina que tem estreita ligação com sua
formação. Apesar de não ser do departamento de origem dessa disciplina, teria sido formado
um pacto de colaboração entre ela e o Departamento de Economia Doméstica e Hotelaria para
a oferta de disciplinas específicas da formação em Serviço Social, não por déficit de horas
aulas por parte da docente, mas como forma de contribuir para o processo de construção e
consolidação do curso. Logo após, a presidenta chamou a atenção para a sobrecarga de
trabalho a que ela está submetida, tendo que vista que além da função de coordenadora de
curso, ela está ocupando o lugar de coordenadora de estágio, em virtude do afastamento da
servidora Meiryellem Pereira Valentim. A professora Monica Del Rio recomendou pensar na
carga horária mínima de disciplinas que cada docente precisa ministrar, para que ninguém
fique descoberto e sugeriu, ainda, dividir as tarefas da coordenação de estágio entre as
docentes assistentes sociais, tendo em vista que essa é uma atribuição exclusiva dos assistentes
sociais. No entanto, todos concordaram que esse não seria o melhor encaminhamento para
resolver a questão, seria apenas uma divisão de sobrecarga de trabalho e consequentemente
legitimação da precarização do trabalho docente. Foi destacado que já foi solicitado várias
vezes a possibilidade de vinda um assistente social substituto para ocupar essa função, tendo
em vista que a técnica Meiryellem Pereira se dedicava 40 horas por semana a essa atividade.
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Até o presente momento não há perspectivas concretas de recebimento de um assistente social
para ocupar essa função. No entanto, a coordenação de curso continuará insistindo na
necessidade de ter um assistente social exclusivamente para a coordenação de estágio. No
PONTO DOZE, assuntos gerais, o professor Nilton Sousa solicitou que fosse divulgado aos
membros do colegiado o post de divulgação da Audiência Pública sobre psicólogos e
assistentes sociais nas escolas para implantação da Lei 13.935/2019 a ser realizada no dia 23
de junho, das 10h às 12h, pelo google meet. Nada mais havendo a tratar, às dezessete horas e
vinte e cinco minutos foi encerrada a reunião e eu, Daiane Estevam Azeredo, Assistente em
Administração, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e por quem a julgue
conforme.
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